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HAGTABORSXiCi én ERDÉ1.1.
lleitzenliergi Hendl Henrik, .1 nagyszebeni v.ilióc/édula-be- 

váltó 's bank—liók—pénztárnál ellenírküdö liszt a nag\széliem kim >- 
tári fizetfihlvatal ellenőrévé Ifin kinevezve.

I’rivorszky Alajos eddig bányászgyakornok, a kiirmüi/bá- 
nyai kir. pénzverShivatallioz szergondnokká alkalmaztatott.

DRÁGASÁG. Ez, igaz, iszonyú csapás az emberi nemre 
nézre, de fájdalom , mindig csak pillanatnyi jajvcszéklést es 
kétes eredményű rendelkezéseket idéz elő; vagy ha a hatá­
lyos, állandóabb segédeszközt eltalálják is, az is csak úgy 
en passant emlcgettctik, de soha úgy nem állittatik elő a 
közönségnek, mint olly intézkedés, mellyrc nolle veile el 
kell határoznia magát az országnak: hacsak azon vésztei- 
jes aggodalmakat minduntalan, és mindig fenyegetőbb kö­
rülmények közt, visszatérni látni nem akarjuk!

A Pesti Hírlap , mint sok másban, úgy ebben is lassan- 
lassan kijózanodik, és mint a 7t)5d. számában! „Éhség és 
drágaság“ czimü czikkben látjuk , már igen okosan nem re­
ményi semmi jót a gabona-kivitel eltiltásától, semmit a 
pálinka-égetés akadályozásától ’sat.: hanem már, mit (alán 
a mostani sajnos nyomor kitörése nélkül a világért sem en­
gedett volna mondani vagy érinteni lapjában, már — — a 
csatornák készítését, a hajózás terjesztését 
és biztosítását is az ezen bajt enyhíthető gyógyszerek 
közé számlálja!

No éljen a bajtárs ! Áldja meg az isten, ha ezen ösvé­
nyen tovább ishaladnnd! ,Jó utón van , ámbár még ujoncz 
szemmel nézi a dolgot collcgáuk, és a csatornák készítését 
és a hajózás terjesztését ’s biztosítását csak a „közlekedési 
eszközök javítása“ tekintetéből tudja még méltányolni, holott 
azok az Ínség elhárítására és enyhítésére annyi más tekin­
tetből is ollyigen sürgős sziikscgüek, hogy mind annak, ki­
nek elég képzelődési tehetsége van a nyomor minden rész­
letei felfogására, mellyek minden szokatlanabb drágaság 
következtében beállnak, és mellyek irtózatosságáról az új­
ságok nem is álmodoznak, hogy mindannak mondom, ma 
inkább mint holnap kapához kellene fogni és — csa­
tornákat ásni!!

l'gyan kérem, mit ennénk , ha \ Id. Károly a Bogá­
csa torn át nem ásalja a Bánátban ? mivel kereskednénk , 
ha a Ferenca-csatorna nem épül? Ha azon 442 m.- 
földnyi terület, mellyel a begai csatorna Európának legilu- 
sabb szántóföldéivé átalakított, ma is régi állapotában fet- 
rengne (cs csatorna nélkül lélrengne is): akkor az idei 
gabonamennyiség Magyaországban legalább is fC millió mé­
rővel kevesebb volna, és évi kivitelünk az örökös tarto­
mányokba nem 17 , de talán 2 millió értékű sem lehetne!

Es illyen tény előtt még kétkedünk , hogy mit csinál­
junk ’>' mikt'p használjuk a közmunkákat V > Ezt én mind­
járt megmondhatom.

A dunatiszai csatorna állal l’cstmeeyébcn körülbelül 
(>00,000 hűld mocsár fog kiszárittatni,és mint eddig haszonta­
lan löldjtermékenyittetiii. No már ez olly valami, hogy eyy val- 
1 dalnak, rnclly c zI egy n d it 1 főczeljául tűzné ki magának , 
már előre is biztosnak kellene lenni, hogy az ország min­
den köz és magánscgélyével fog találkozni. de minthogy 
ez csak mellékhaszon a vállalat egyéb nagyszerű czéljai 
mellell. mellyek mind illy Ínségek enyhítésére szolgálnak: 
fel sem is (ehető, hogy illy vállalattal fel lehel­
ne It n g y 11 i a mostani körülményekben, mellyek félrcnem- 
érlhctűkcp a csatornák mellett hangosan szólalnak fel azáltal, 
hogy két egymásutáni években, egészen ellenkező okokból, 
fél-Europa vetései mcgscmmisíltetvén a müveit föld 
elégtelenségére figyelmeztessenek a világ megszapo­
rodott népei.

Tudjuk, ntilly csudaszerü termékenység fejük ki a le­
csapolt mocsárból felmerülő szántóföldeken. De legyük lel, 
hogy rajtok is csak öt szem terem egy illán, már ez is—két 
mérőt számítván egy holdra, —ti millió mérő gabonát ered­
ményez. Ezen mennyiség pedig előállítható a nélkül, hogy uj 
fundus instruclussal szereltessenek fel a csatornától átfolyt 
puszták, mert, ha a Lajos csatornán most egy ló annyi! Ititz 
mint előbb az országutakon száz húzott, a dunatiszai csa- ! 
torna általi szállítási könnyítés is évenkiui 99 ló erőt meg- 1 
takarít minden száznál, mi most az idő és embererő még ne 
vezetosebb vesztén kívül oda vesz az utazásban. Ezen lóerő 
Icliát a megtakarított idő és embererövol elég lesz bőven ar­
ra , hogy a csárdákbani henyélés, a pesti utczákoni ostor- 
csattogtatas és ácsorgás helyett az uj kiszárított földek meg- 
szántassanak, bevettessenek és a legnagyobb köz- és ma­
gánhaszonnal lcarattassanak.

Ha igy egyedül a pestmegyei termés 6 millió mérővel 
több gabonát állitand ki, azt nem is számítva, rnclly az, 
esiyedül hajózásnak fejleménye következtében emelkedhető, 
Tisza vidéken termond, és molly sokkal többre menend, mint 
most akárki gyaníthatná: akkor eleje van véve a 
gab 0 n a-u zs őrá s k 0 d á s na k, do előbb nem; és 
ha mindenik tudja , hogy kevesebb termelt egy évben mint 
máskor, mi csakugyan könnyen jöhet köztudomásra, ha 

1 egyik gazda a másik után észreveszi, hogy bizony az idén 
csak hatvan mérőt adhat cl , holott a mull éven százat Dirt 
eladni: akkor hiába szónokolunk, hogy mit kellene tenni 

; azoknak , kiknek még sok gabonájok van , hogy annak la­
komát nem szabad adni, kinek még lisztje vau , (mert hi­
szen a másik , kinek nincs úgy sem adj , hiába mondjuk a í 
községeknek és hatóságoknak is, hogy vegyenek gabonát,

! mert ha még nem drága, ezáltal lesz drága : ha már drága, 
többnyire sok jó évekre is károsítják azokat, kiknek liuali- 
tc.r azt meg kell fizetni, és kik fájdalom sokszor igen mos­
tohául részesülnek az illy közintézkedések által czúlzott jú- 

I tekonyságokban; hiába ostromollatik a humanismus és fele- 
! baráti szeretet is, mert ha illyenkor milliók oszlatnának is 

ki, nincs köszönet benne, és a nyomor csak pillanatra is rit­
kán enyhül. Ha Becs városában l845ben hivatalos kimu­
tatások nyomán a szegényeknek 3,514,537 ft 39 kr. váltót 
kellett alamizsnáskodni mikép lehetne egy nyomorgó or­
szág millió szegényeit alamizsnával segíteni, mellynek nem

rí)imák olly nagyszerű pénzforrások, mint a hatalmas dús­
gazdag Becsnek 1

Ez en gyógyszerhez, azaz : általában csatornázásokhoz, 
vizszabái) ozásokhoz.es most különösen a dunatiszai csatorná­
hoz folyamodjunk tehát, mert ez nemcsak jövőre nézve 
kímél meg bennünket és másokat illy rendkívüli drágaságtól 
de már a Jelen tél aggodalmaitól is nagy részben megment­
het ■ mert ha a megye a közmunkák egy részét ezen csatorna 
előásására ajánlaná cs a községek is ingyen munkásokat ál­
lítanának a társaság rendelkezésére akkor a vállalat, melly 
illy segedelmek nélkül alkalmasint létre nem fog Jöhetni, 
kétségkívül létesülhetne, és a községek legszegényebb 
osztályú munkásait az idei mindenesetre aggodalmas télen át 
ösztövér alamizsna helyeit csekély munkadijjal elláthatná 
olly vállalat vógbevileléro, mellynek gyümölcsét nemcsak 
késő unokái, mint többnyire illy nagyszerű vállalatoknál 
lenni szokott, liánom ők magok még teljes mértékben élve­
zendő és az illy gyakori ínség ostor-csapásit hazájoktól el- 
lávolítandják, mellynek még sok egyéb bajait is közvetlen 
vagy közvetlenül orvosolandják.

ludjátok meg teliál t. hazámliai — a csatornák által meg 
lehet szüntetni a gyakorta! drágaságot, és mivel most már a 
i\ Hírlap is átlátja ezen igazságot —örüljünk — és fogjunk 
kapához!!

Megyék.
TRENT.SÍNBŐL , oct. iO. Ha öröm és szomorúság közt 

közép érzelem létezik és ennek neve fellelhető, úgy őszin­
tén meg kell vallanom, hogy f. hó 5kén kezdett és mai nap 
bovegzett évnegyedes közgyűlésünk egész folyama ezen is­
meretlen érzelemmel töltő el keblemet; mert ámbár hálás 
érzettel ismerem cl, mikép Jelen közgyűlésen a nyers erő 
nem használtatván, tanácskozmányink az országos és megyei 
közügyekre nézve illő mérséklettel, cgymásiránti móltány- 
latlal ’s komoly íontolással tárgyaltatlak : mégis a magán­
ügyeket tekintve, ezek felvételénél a páit-szinczet több Íz­
ben kitűnt, mellyel ha elnöklő mltgos főispánunk ismert ta­
pintata mindannyiszor békítő modorával az egyenes útra nem 
igazit, korteseink (ávollétébcu is könnyen a személyeske­
dés ösvényére tévedünk. Mit nehezen is kerültünk volna ki, 
ha betegeskedése mialt történetesen távolmaradt egyik túl­
buzgó szónokunk helyét, a türelemről, gyors felfogásról és 
szép előállásról előttünk annyira kedveltíl.P. liptói első al- 
ispán, különben pedig kebelbéli birtokos táblabiráuk vélet- 

1 lenül nem pótolja. Mi már az ezen közgyűlés alatt felvett és 
vilalotl tárgyakat illeti, ezek rövid vázlatát Jelen sorokba 
foglalva közlöm. Közgyűlésünk első napján mltgos főispá­
nunk elnöki székét elfoglalván, a múlt közgyűlési Jegyző- 

I süti) vek liitelesitlotlck meg ; azután mltgos főispán ur a kk.
I és rrk kíséretében azon épület talpkövének letételére indult, 

mellyel már azelőtt 2000 pft megajánlásával alapított, érfeni 
a 1 rcncsin városával közös megyei kórházai, ’s ámbár az 

I épület falai már tökéletesen fenállnak , de a talpkő ünnepé­
lyes letélcle mindamellett különféle körülmények mialt egész 
mostanig elhalasztatotl. Az ünnepély a folytonos cső által 
fényében igen sokat vesztett, azonban némileg egy szép kö­
rülmény enyhítette ; az alapkővel örök emlékül befalazandó 
emlékív (. i. a megye teremében keringvén, ezen mindenki 
Derét örökílni törekedett, ’s az iv csakhamar betelt nevek­
kel. rnclly nagy Iclkcsülést jóöflclü főügyvédünk azonnal a 
kórház javára fordítni óhajtván, mielőtt a fcmplomba indul­
tunk volna, azon indítványt tévé, hogy mindaz, ki nevét az

Irodalom és Tudomány.
Geschichte des achtzehnten Jahrhunderts und des neunzehnten bis zum 
Sturze des französischen Kaiserreichs. (A tizennyolczadtk század tör­
ténete , és a XlXdik századé. egészen a franczia császárság tnegdiil- 
teig.) Mit besonderer Ilii ksi ht auf geistige Bildung. I o/i ./. C. 
Schlosser. Heidelberg, akademis he Yerlagshandlung von J. C.

B. Mohr iS’iß. I—0. Band. Sadrét. (Vége.)

Legújabb kötetében kiváncsiak voltunk Napoleon jellemzésére 
különösen azért, mivel Schlosser e tekintetben egy külön muukiit 
irt: „Zur Bcurtheiliiug Napoleon's1 ’sat. Schlosser Napóleont az 
újabb kor nemcsak legnagyobb vezérének , de fejedelmének is 
tartja; nagy volt mint kormányzó, törvényhozó s financzember, 
a mellett elhatárzott erős jellemű, sőt az 509 lapon egyenesen 
kimondja: hogy egész Európában csak neki. Pitinek *s Welling- 
tonnak lehet jellemet tulajdonítani. Eredetileg jo lévén , sőt oily— 
kor elragadtató nyájasságu , hatása irányát elroutá rajta teljesen 
hatalmaskodó uralkodási *s hódítási vágya ; illy irányban hatvan, 
eszközeiben nem lehető tiszta , sőt kegyetlenségtől sem óhatta 
meg magát. Eanaticus bonapartisták , mint tudjuk , őt csalhat- 
lannak "s mindentudónak is tartják, még a specialitásokban is, 
vagy mint szerzőnk a Concordat alkalmával nevetve említi, a theo- 
logiábau is. Ezen mindentudása onnan ered, hogy lángész altul 
felemelkedvén , lángeszű emberekkel vette magát körül, *s mivel 
a specialitásokat tudnia kelleti, szakemberekkel is. Ezekre hall­
gatott, csak hogy azután olly szellem kelle hozzá mint Napó­
leoné , hogy a szóval vagy Írásban előadott ismereteket úgy ma­
gáéivá tegye , hogy azokat utóbb egészen mint saját nézeteit ad- 
hatá elő. Csalhatlannak nemcsak imádói, hanem mint Memoires- 
jaiból kitetszik , maga is hitte magát. Ezen cealhatlansággal úgy 
vagyunk , mond Schlosser, mint a pápáéval „az valósággal lé­
tezik azokra nézve , kik hiszik.“ Bukása alanyi (subjectiv) okai 
előlegescn már e hatodik kötetben is érintetnek, ámbár ezekről 
meg csak később lesz szó. Napoleon mint császár byzantini fényű 
*s hizelgcsü udvart alkotott maga körül, mit szerzőnk keményen 
Ócsárol, de megvallva» , hogy a hiú francziáknak illyen kellé.

Alacsony hízelgők azután Napóleont olly tömjénfüsttel vevők ko­
rul 's ő maga viszont a nagy nemzetet, hogy mindkettő széde- 
legni kezde , nng végre buktak. Azon öszvehasonlitása Napó­
leonnak Welliugtonual, mellyel szerzőnk tesz , jellemre nézve, 
egy jegyzésre késztet. melly a különbséget közlök végeredmény­
ben tünteti ki. Szerintünk férfiban legfőbb a szellem önállósága, 
minélfogva minden szenvedelmen , szeretőién mint gyülölségén, 
uralkodni 's mindkettőt az ész parancsainak ala vetni képes. Na­
poleon ezen legfensöbb tulajdonunk nem volt egészen híjával; de 
dicsőség- "s uralkodásvágya . a máskép is heves korzikait 
szertelenségekre ragadd, képtelenné tevén öt a hideg számításra. 
És mi lön a végeredmény? Verve mint Europa foglya, n conti- 
nenstól legtávolabb eső szigeten végzetté életét,elveszítvén nem­
csak mit maga, hanem azt is mit a respublica hódított. Egészen 
ellenkezőleg n hidegen számoló bar nem olly ragyogó de önál­
lóbb szellemű angol Wellington. Minden táborozásiból kiviláglik 
azon tudata, hogy az ostor végen csattan. Hátrál, vesztegel, ’s 
előrenyomul hideg számítás szerint, ez vezérli minden lepleit, 
szenvedelemtől el nem hagyja magát soha ragadtatni . ’s látjuk, 
csatát nem veszít, kiveri az ellenséget Portugália- es Spanyol- 
országból , meggyőzi az ellenálló mnrsnlokat "s végre a nagy 
mestert magát, "s bekövetkezvén a béke, a kormányzásban reszt 
vesz , mint tory ugyan , de ellene nem szegülvén a szükséges 
reformoknak ; ministeriuma alatt megy keresztül az emancipatio 
‘s most aggkorában meg nem homalyositott dicsőségtől körülra­
gyogott személye a brit hazafiak azon utolsó horgonya, mcllyhez 
folyamodnának , ha az álladóimat bel- vagy kiilveszély felforga­
tással fenyegetné

Vegyünk végre néhány az utolsó kötetben előadott történe­
teket szemügyre, hogy sz. nézeteivel közelebbről megismerked­
jünk. Bonaparte aegyptusi táborozását ezen practicus fej légin- 
practikusabb eszméjének tartja. ítéletünk szerint magyarazatabau 
uralkodási 's dicsőség szomjahoz kell folyamodnunk. A campo- 
formioi béke bcállván, Bonaparténak Európában nem volt mit 
tennie ; Egyptusba ment tehát, a drusokkal, maronitakkal, be­
duinokkal "s Tippo Saibbel közlekedett Keletindiál vagy meg­

hódítja , vagy ha nem , memoiresjai szerint, keresztény keleti 
birodalmat alkot Syria- 's Egyptusban.

Engliien halálát sz., mint Thiers, Bonaparténak tulajdonítja, 
azonban megjegyezvén: mikép er, hitte, hogy Enghien az ellene 
öszvecsküdt gyilkosok élén all 's életét védelmezvén , törvény­
telen eszközök ellen sziutollyakat használt. És valóban ez az, mi 
Napóleont végrendeletében azon állításra birá, hogy hasonló kö­
rülmények közt ismételve szintúgy cselekednék.

Hogy Napóleonnak boulognei roppant készületei daczára 
szándéka lett volna angol partra szállni ezt szerzőnk kétli, 
úgy tartván: miszerint egyedül sereget okara öszvegyüjteni, hogy 
teljes erővel a készületién continenst rohanhassa meg. Mi c te­
kintetben a franctia írókkal tartunk. Napoleon dictaturajáunk 
senki sem állott 's állhatott olly sikerrel ellen mint az angolok, 
minélfogva őket gyűlölte mindenek felett. Hogy ejtsen rojtok ha­
lálos sebet? Keletiudiai terve nem sikerült, tehát az anyaország 
vala megtámadandó. Vakmerő gondolat, az igaz , és most Nagy- 
britaanianak vasúti halója mellett többé nem is tervezhető; de 
nem vetemedhetett-e akkor illyesmire olly vezér, ki Nelson ha­
jóhada ellenére elfoglal« Máltát, Egyptusban partra szállt *s utóbb 
a sz. Gothardot szerencsésen áthágta?

Pál orosz czár halniat itt még alaposabbon találtuk előadva 
mint Iliiers jeles munkájában ’s ha ennek tudósítása c lapokban 
fordításban közöltetett. Schlossen) még inkább érdemlené c ki­
tüntetést . mit azonban mi terjedelme végett c szűk korben forgó 
ismertetésünkben nein tehetünk. Szerzőnk oda vezet minket egész 
n czár ágyáig, itt azonban erkölcsi undorral fordul el, az okta­
lan franczia romantikusoknak engedvén át az iszonyúnak elbe­
szélését,, min tudomás szerint kapva kopnak. Schlosser után Pált 
nem Subow verte agyon kardja markolatával, hanem sajat segéde 
AramakolT övével főj latoit meg.

liners aconsulntus történetét azon sajnálkozással végzi, hogy 
Bonaparte < "ászárrá neveztette ki magát; neki szerinte consulnnk 
kellett maradnia. Schlosser ennek ellene mond , mivel a respu- 
blic.tt Európában lehetlennck tartja.

I jen végre szabad sz. előadd s á r ól szólnunk. Munka-



irre'irla'”* kórház alapjára legalább is 2 pilot azonnal 
dozzék-'melly indítványt kbzhelycslés kovein u, az aláírók- ! bíztuk, lélvsiil 
tói a megajánlott összegek tüatint beszedőitek , 's ezen ár- n l.-u vidukei i 
tailan tréfa által kórházunk alapja azonnal több mint 300 i tőidnek mindenki.t munkás ke/rke.t nyújtani ke| 
pillái növekedett, az iudilványre némellyek gondolták ma­
gokban: si scirisscm, non lusissem, aut potius non sei i- 
psissem. Kbeli örömünk a kellemetlen időt is feled­
tető Telünk , ‘s mindnyájan örültünk, hogy Trcnesiri erdei 
a viharos, pártos és kellemetlen időkben is Jó ezelokra szinte 
áldozni készek. Az ünnepélyről egyébiránt, minthogy az eső 
miatt magam is a templomból visszatérni kénytelen valók, 
többet nem irhatok.

Másnap, mielőtt az elöleges tárgyak kivonata olvastatott 
volna, adózóink terhei könnyítése tekintetéből a régi idők­
től nagyobbrészt felakadt új rovatolást megycszerto elhatá­
roztuk, és minthogy megyénk felső része a galieziai mozgal­
mak miatt jelenleg is még gyalog katonaságtól van megszáll­
va , idei termésünk pedig minden ermesztményre nézve olly 
silány, hogy lavaszszal méltán szomorít következményektől 
tarthatunk, a m. kir. helyt.tanácshoz járultunk az iránt, hogy 
a lovasságot tőlünk más boldogabb vidékre áthelyezni ke­
gyeskedjék; mert, ámbár tahin másutt is a termés nem ki­
elégítő, mégis olly nagy Ínség, mint nálunk, aligha mu­
tatkozik ; burgonyánk egészen rothad , sőt káposztánk is; 
tavaszi gabonánk alig adta vissza a vetett magol, őszit pedig 
a felső vidékeken vetni sem szoktunk, 's így adózóink la­
vaszszal nemcsak hogy a katonaságot el nem tarthatják, de 
önéletöket sem biztosíthatják. — Az elöleges tárgyakból: a 
nmllgu helyt.tanács azon intézménye, mcllynélfogva a gör. 
n. egyesült hitre csoportosan áttérő egyének iránt ü lelsége 
korlátozási rendszabályit velünk közli, mivel nálunk illy hit- 
felekezet nem létezik, minden vita nélkül az országgyűlési 
tárgyakkal foglalkozó választmányhoz utasittatott. — Testnek 
a nádori ünnepélyről szóló levele után azonnal felolvaslalolt 
az ugyané tárgyban ideérkezett helytartósági intézmény, 
mcllyek következtében a nov. őkén megölendő ünnepre ö 
mllga főispán ur vezérlete mellett megyénk kitünöbb ’s va­
gyonosabb tagjai közöl mintegy 27en kiküldetlek, 's ö mllga 
a megyés püspök uris, hogy chez csatlakozni szíveskedjék, 
felszólittalni rendeltetett; egyébiránt pedig Testnek megír­
juk, hogy az emlékpénzek veretese költségűihez ránk esendő 
arányban minden szívességgel járulunk; megyénk levéltára 
részére valamenynyi pénznem egyegy darabjára előlegezünk, 
mellyckből magán-egyének is részesek lenni óhajtván, az o 
végből megnyílón aláírási íven magokat többen feljegyezték.
Végül pedig kimondatott, hogy Trcncsinmegyo a fenséges 
löherczeg és örökös hálát érdemlő nádor nevének örökíté­
sére, bármilly a haza állal tervezendő és megalapítandó in­
tézetekhez részéről legszívesebben és leggyorsabban Járuland 
— azon tiszla óhajtással, hogy a Mindenható ö fenségét, 
nemzetünk védangyalát, körünkben még számos évekig meg­
tartom kegyeskedjék. — Zalamegye az evang. iskolákban 
behozott bárminemű társulatok megszüntetésit parancsoló 
felsőbb rendeleteket, levelezésünk folytán nekünk mogkiild- 
vén, ezek nyomán, minthogy által,inosságban a magyar nyelv- 
kiművelésére alakított társulatok is könnyen értethetnének, ö 
felségét hódoló felírásban megkérni határoztuk , hogy egye­
dül és kizárólag a honi nyelv gyarapítására alakult 's minden 
más nézetektől ment társulatokat ezentúl is kegyelmesen 
megengedni kegyeskedjék, ezek feleli szigorúan őrködni 
amugyis felséges jogaihoz tartozván. — Tozsonymcgyénck,
Erdélyország honunkkal! egyesülése iránt hozzánk érkezett 
levelezése következtében, általunk már egy év előli c lárgy- 
ban kibocsátott levelezés ez alkalommal is mcgnjiltatni, és 
az erdélyi törvényhatóságok ez iránt ismét felszólittalni ren­
delteitek. — V'asmegyének, honunkban a német faj elága­
zását korlátozni és a német (elepilményczést akadályozni ki- 
váné levelére —addig is, mig a honosítási törvény, mellynek

tervezései or.-z;1 ,ri’vül<i i.ir- yakkid íoglalkozo válás/imán j ra 
ml - .. nmllgu helyt laimrsot, iníután hazánk 

mi vidékéi inéi is annyira megin-p* sültek, mikep az al-
■k, mog-

kóretni rendeltük. hogy 1 külföldiek bevándorlását meg­
szüntetni 's ezek helyeit inkább sinlödő népünkről gondos­
kodni méltóztn"' k. Test város,inak korhá/ábaii ni- eV ónk- 
beli egyének gyógyil isaert kiadott költségeket ve /ateiit- 
tetni szorgalmazó levelere azun választ adjuk, hogy a meny­
nyire jövőben olt gyógyít 1st ny n n lő egy« neknek eb gi t lő 
értékük leend, ezektől a mérseklondő mennyiséget besze­
detjük ; azokért pedig . Kik e ltekkel nem hinták, miül n ály 
kiadásokra rovatunk és pénzünk nines, sehogysem kezes­
kedhetünk , mag mik is számié- idegen szegényekéi tartozván
ápolni, ... Az eleiege . Ing vak In lej' /.lellek a hely I tanács
azon kedvező intézménye, elolvasásával, melly állal tiidtunkia 
adatik, hogy ő felsége atyáskodó fejedelmünk szűkölködő 
népünk lelst gele ere a lels. kineslái ból barom évio, niinde.n 
kamat nélkül 12 000 pgőfiot kegyelmesen kijelölni és azok 
felvételét a padlói sóházhoz utalványozni méllóztalolí. .Melly 
kegyelem legnagyobb örömmel fog ad l alván ezért hálás kö­
szönő! felíratni, egyúttal pedig legjobb fejedelmünk, mint­
hogy fentebbi mennyiséggel, igazat mondva, még e.-ak a 
zsolnai járás nyomorult nope szükségein sem lenne segítve, 
uj alázatos felírásban az iránt megkérefui rendi lletelt, hogy 
az állatunk több Ízben már 60,000 pilot szorgalmazott köl­
csön kiegészítését kirendelni rnéllóz.lalnék. Mi már a kijelölt 
12,000 pltnyi kölesön kezelései és szűkölködő népünktől a 
végső ínség elhárítását illeti, ezc-k iránt munkás főispánunk 
5 mllga elnöklete alatt összeült választmány tervét beadván, 
ez mindenben hely esel (etet t; a nevezett pénzmennyiségért 
ideiglenes magtárakba leteendő árpa árc-öiikcn>' s utján sze­
reztetni, s lavaszszal, vagy időközben is, bizonyos feltételek 
mellett, a legnagyobb Ínséggel küzdők közt eloszlatni ren­
deltetett; az árcsökkenés f hó 2Skera tűzetvén ki, ugyanez 
egy választmány előli, mellynek elnökséget az adózók sorsát 
elannyira szivén hordó főispánunk vállalta el, log tartatni. 
Melly tisztakeblii Ingókból álló választmány később a beszer­
zendő árpa kezelésére és más, az éhhalál kitörésének elhá­
rítására megkívántaié módokra is felügyelem!. Dicséretére 
és; érdemiéit hálául legyen mondva lelkes alispáninknak, va­
lamint az egész tisztikarnak is azon szép és rilka példa, 
meilyszcrinl egész tisztikarunk szegény adózó népünk felsc- 
gi lesére ez évi fizetésének egy tizedreszet általánosan ineg- 
ajánlotla. Ezek feleli pedig az uradalmak és birtokos löldes- 
IIrak is ajánlatok 's áldozatokra lelszóliltalni határoztalak; 
kecsegtet a remény, hogy ezek a mátoknál sokkal szegé­
nyebb némclly tisztviselőktől magokat mcgszegycníitelni nem 
hagyják, (bolyt, kdv.)

A KISFÁI lt)\-l ÁltSASÁG egész tisztelettel jelenti, hogy 
a jövő 1847. ív mi'n> illával „Magyar szépirodalmi Szemle“ 
ozim alatt kritikai lapot lög ineginitilani agy kebelbéli vállalkozó 
bizottmány nifal, ‘s pártolására a nagyerdőmé közönséget ezen­
nel fölliijja. A programm ujságlapjaink mellett fog mincletöbb 
szc IU ill dől ni. Kelt Pesten a társaság liavi ütéséből, oct. 31 lton 
t S4(i. Erdélyi János, titoknok.

évben Becsben felavatott 131 orvos- és 
ujs ig szerint, 44 magyarszületésu

.gőczból; Bock tiyörgy 
l seli Károly Segesvárról, 

iil; Goid —

Az ISl i, iskolai 
sel i szhnlor liuzt . a be 
\au . uévszerii, 1: Bettellieim Jakab (
Pozsonyból; Brach Ferenc? Zelizböl;
Erdélyben; Dculseli Simon Pestről; Erii Miksa Bergb 
hergel- Sándor, Goldberger Simon Pozsonyból, Goldmark József 
Keresztárról; Herczeg Miklós Lúgosról; llirschler len.. Hirse li­
ier Móricz Pozsonyból; Hohn Károly Stamplruhöl; Kramolini 
Hugo István Tolnából; Kux Soma Namesztóról; l anger István 
Brassóból (Kronstadt) Erdélyben; Lefkovics Sándor Pánimul;

jóban elejétől végig korbácsolja a rethorokat. sophist »kát, azo­
kat, kik mesterkelve stylusaikat frizirozzak : ő egyszerűn , nem 
kiméivé hámozva , de teljes mellből szól, azért az olvasót meg­
hatja 's magával ragadja, sőt ollyk^r ennek szeme szája eláll, 
mert dolgokat olvas, mikről soha meg nem is álmodott. Bajos 
síért e munkából valamit idézni; hogy azonban e tekintetben se 
maradjunk egészen hátra, szabadjon bevégzésül épen azon sza­
vakat lefordítanunk, mellyekkel sz. magút e történeti munkájának 
vege iránt igazolja. — — „Történetünk ezentúl , mond sz. n 
668 lapon, csak Napoleon és seregei hőstettei 's gyözedelmeit 
adandja elő, a continensi agg arislocrntio szolgaságai "s gyönge- 
légét 's azon szédelgést, melly a francziaktol bolgatogul imá­
dott bálványát ’s önmagokat erőszaktól erőszakra ragodá. Meg- 
mutatandjuk azulan , milly módon ébresztek fel nemeslelkü haza­
fiak a lovagok jobb részét 's nz almos népet, miken támadott 
nemzeti harcz 's hogy győzte le valóimra lelkesedés a bureau- 
craták aggalendrianjat , örömzaj közt, egy uj nop korányát 
felderítvén. Ezzel szerencséékre végezhetjük , czélunk el von 
érve; mert aggkorunkban felette elszomorítana , ha még őzt is 
el kellene mondanunk , mikep utóbb a pokol megnyílt *s kép - 
mutatók "t gazemberek a regi éjszaka vissznnllitnsán törekedtek 
‘s mint küzd a világ folytonosan. szerencsével 's szerencsétlenül, 
a söletkedók szövetsége el|eu>“ . . . v.

Kudler Joteph: Die (• rundlehren der I hlks trirl h»v ha ‘t. 
A nej.gaidai'ig a/a/ tanai, /frei I heile. II ten Hrauniiiller u 
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Kudler ur — egy igen érdemes Indós — ezen munka kia­
dáséra legközelebbről azon óhajtás óllal biralott, hogy oz ausztriai 
egyetemekben , a politikai oekonomianok előadásai más és jobb 
iskolai könyvön alapuljanak mint az eddigi, melly Sonncnf. I> 
munkája. Ez valóban jó vtcl, mert Sonnenfels merkantilista \< t 
a regi iskola esrmeje szerint, 's munkája elavult. — Kudler ír 
népgazdaság-tudományban! jártasságát nemcsak a kon) \ azon 
fttkuzaban bizonyítja be. mellyben a litcralurarol szól, hanem

az egész munka tartalma sok tudományt es szabad elmet tanúsít.
A tudomány históriáját röviden adja elő , de itt Kudler ur, épen 
uoy mint a többiek, kik előtte c tárgyról Írtak, a középkorról nem 
szol. A középkornak nem volt nemzetgazdászati literaturája, azt 
mi jól tudjuk , de rendeletéiben , maximáiban volt egy nemzet ­
gazdasági rendszer, es ezt előadni annyival szükségesebb, mert 
töredékekben es néhány országokban még most is fenáll, és haí. 
Egyébiránt elismerjük azt is , hogy illyes előadás igen nehéz 
feladat , és hogy e tárgyakban is, mint mindenben a világon, 
könnyebb mondani mi ohojtaadó, mi hiányzik . mintsem nz óhaj­
tásnak megfelelni 's a hiányt pótolni. Kudler ur a régi ke­
reskedelmi merkantil- rendszerrel meg vei ideg szól. és ez igen 
természetes, de a különbség, mellyel ő a merkantil-rendszer és 
a prohibitiv-rendszer közt felállít, előttünk nem világos. Tudjuk, 
hogy n régi merkantil-rendszer es annak legközelebbi variatioja 
közt kist szerint ez a különbség, hogy a régi rendszerben az ipar 
csak eszköz a czélrn, t. i. a kereskedési bilnnzra , az uj rend­
szerben pedig oz ipar a ezek Olt az ipar elömozdiltatott, hogy 
kevesebb pénz folyjon ki oz országból, és több pénz jőjön he: 
itt — állítólag ozerf , hogy több ember a belföldön ipart 
űzzön . valósz nideg több ember eleimet nyerjen és a hellóid a 
külföldtől! (képzelt) függés alól felmentessek. — Hogy ezt a 
prohibitiv vagy tiltó-rendszer, vagy ved vám ok altul kelljen ki­
vinni , ez csak eszközökről! kérdés. A két rendszer rokonsága 
világos, nemcsak theoretikus okoskodnsira nézve . hanem proc - 
tikos kövelkezesire is. Mindkettő túlbecsüli a hatást, mellyel a 
kul kereskedés a nemzet gazdagságra gyakorol; félreismeri a 
gyámkodás es meslerked útba igazit as kértvkonyságit : a népes­
ség es szaporodásának törvényes figyelembe nem vevését. n nagy 
gyáripar egyoldalii ápolását . a foldbeli gazdaság és a kisebb 
mesteremberek elhanyagolásai , és n valódi kereskedés szembe­
tűnő károsítását. Kzekl d világos. milly nehéz a liatárv : * ki­
tűzni , hol a regi kereskedelmi rendszer végződik . es a véd\ m- 
rendszer (Prolii! itiv-System) kezdődik , mellyel Kudler ur pártol. 
A védvamrendszer bér;.ti közönségesen a kereskedelmi rendszer 
nézetei altoi elfogul a Konok fel, -s rímgK'nerheiök azon ke-

N at hód Simon le ) lódról : Ofm r József Újvidékről; Pollák|kar 
Bai r, I. ! , ppt i 'ózsef Miskolczról; Prager Móricz Pozsonyból • 
Bix A hí ham (» . <1 •• roI: Sachs Móricz Janosházáról; Schwarz 
Morivz K u) hol ; Schwob György Aradról; Sprech Ede 
Szászvárosról, Erdélyben: Steinbach Ignácz Aradról; Vaszits 
1st vau Bumaról, Szeremben; Winterlich József Ede Selmeczról - 
Za káli as Jakab Miklós Kéz di-Vásárhelyről, Erd.; Ziegler Jó­
zsef , Endre Fiúméból. Sebésztudorok : Agricola Ferdinand 
'»-Budáról; Emrcsz Márton Modorból; Grosz Béla Nagyvárad­
ról : Kram mer Ferenc z Pestről: Krasser Fridiik Szászsebesről 
Erdélyben ; I anger ignácz Aradról ; Marceglia József Fiúméból • 
Bulit zer I odor Szántóról: Sehiilíer Sám. Eperjesről; Sch war ez 
Móricz Köpcsényböl ; Semmelweis Ignácz Fülöp Budáról; Szabó
Miklós Lúgosról Szabó Balázs Jónkról. .. A cs. k. József-in-
tt zetben orvos- es sebt sztudorokká, szemész- és szülészmes 
lén kké avattattak: Guggenheim Móricz Pestről ; llirschler Fér. 
Verői zérói: llollmanii Ign. N.-Újfaluból; Keller Béla Bogsány- 
i ól: Mihailjcvicz Jan. X inkovczeröl; Müller Emil Borzowiczról : 
Winkler Kár. Karoly varról . Erdélyben.

KÖZTELEK. Íme tehát néhány hónapi mozgalom után 
oda jutottunk, hogy a gazii. egyesület legforróbb óhajtásai­
nak egyike, a köztelek felépülése valahára teljesülésbe in­
dulhasson.— Igaz ugyan, hogy az elöleges költségvetés 
60 — 70 ezer pft szükségét mutatja, melly sommának Jelen­
leg még csak harmada sincs aláírások állal biztosítva; ellcn- 
liert nem is kívánható, hogy illy nagyszerű középület minden 
részleteivel együtt egy év alatt elkészüljön, ’s azon lisztéit 
hazafiak sorából, kik alapos bizodalmunk szerint ez ügyel 
okvetlenül pártolják, még csak egy századrészt sem látunk 
eddigelé e vállalatnál szíves aláírásaik által érdekelve. 'S va­
lamint legkevésbbé sem kételkedünk, hogy az eddig meg­
ajánlott segélypénzt a közelgetö tél Icfolytában ügyszeretel 
's hazafiul indulat még egyszer annyira emelendik, — úgy 
az egyesület is kétszerezni fogja törekvéseit, hogy az építés 
a jövő nyári mednrdvásári közgyűlésig annyira haladjon, mi­
szerint közgyűlését saját teremében tarthassa, ’s ez alkalom­
mal letöltéssé alapkövét egy reménydús közinlézetnek, melly 
országos hála a hon egyik lognemesb fiának , a halhatlan 
gr. Festetics Györgynek, a boldogult geniusához és 
érdemeihez méltó emléket emel. — Az eddigi rozzant épület 
nagy része már porban hever. az épület-anyagok gyűlnek, 
kőműves, ásó és taliga hemzseg,az alap-árkok készülnek, 's 
ha Isten, mint reméljük, hosszú őszszel áld meg bennünket, 
az alapiatokat még tél beállta elölt megvetjük; ’s igy ne 
hiányozzék a részvét, — a keszthelyi goorgicon le- 
romtöjénck kedves emlékéi jövő évi jnnius 6dik napján a 
hála szent csarnokában fogjuk ünnepelni! (M. G.)

K1S-S/F.HEN, oct. 23. Városunk f. hó lökén újólag a 
legnaayobli veszélynek volt kitéve. I gyanis egy rosztelkii 
gonosztevő, kinek nyomára legszigorúbb vizsgálatok daczára 
eddigelé jutni nem lehetőit, városunk felső külvárosában ezy 
rakáson fekvő, roppant nagysága és többnyire még csépe- 
lelleii előliéi, ez év mostohasága mialt csak félig tömött csű­
rök egyikébe egy hézagon keresztül tüzet vetvén, abban a 
csépel ellen rozs már lángot kezdett vetni, szerencsénkre, 
hogy egy arra történetesen esti kilencz óra tájban haza - 
f lé menő polgár a szikrázó lángokat észrevette, mely­
ikek annak illőit lármájára az összecsődült még éber szom­
szédok által Csirájában elfojtanak. Nem adhatunk az isteni 
gondviselésnek elegendő hálát, hogy ezen ismeretlen go 
liosztnvőnrk rósz szándéka, szegény hajlékainkat fel perzselni, 
meghiúsult; és valóban, ha csak öl perez engedtetik is a 
pusztító elemnek, úgy erőt vesz az, ’s az uralkodó észak 
szél mellett egész városunk menlhetlenül újra elhamvad 
Adja a Mindenható, hogy ezen gonosz ellenségünk , ki már 
az országosan is isméit júliusi szerencsétlen lűzvész óta most
rivkcili Imi rendszer axiómájának rebesgeteséröl: a pénz mégis 
oz. országban.marad. -- Kudler ur saját vallomása szerint igen 
nehéz eket rendszer literafuráját egymástól elkiilönözni, miből 
természetesen az következik, hogy a két rendszer igen közeli 
rokonságban all.

Ezen sorokat azok számára irtuk, kik a tiltó rendszer utolsó 
gyermekéhez, a mag) nr védegylethez, ragaszkodnak, hogy 
lássák, miképez nem valami uj, hanem egy, a tudomány által 
már rég eltemetett rendszer felelevenítése, és, mivel a rend­
szer mar oz áltudományok sírboltjában fekszik , sikeretlen annak 
clübabonázása.

Ha azt . mi Kudler ur munkájában dicsérendő , épen olly 
bőven elő akarnók állítani, a mint most a kereskedelmi és tiltó 
rendszerről - hozzá nem járulván — szólottunk, a határt, 
melly értekezésiekre kiszabva van, erősen túllépni volnánk kény­
telenek : és igy esek azt mondjuk röviden , hogy azok , kik a 
népgazdasággal foglalatoskodnak, e könyvet örömmel olvasand- 
jak, vs belőle sokon igen sok és hasznos ismeretet nyerendenek.

Gróf M a i 1 á t h János.

fan: Kari: Correspondent de* Kaiser Kari í . aus dem königlichen 
Archiv und der Bibliothcque de Bourgogne zu Brüssel. 2. />. 153* 

1519. Lcipz-ig hei Brockhaus 1815. 686 S.

Ezen könyv nemcsak minden történetszerető, de minden 
ember figye-mét nagy mértékben érdemli, ki a múlttal foglala­
toskodni szeret. Vdik Károlylyal végződik a középkor; a Refor­
máló) kezdődik, Magyar - és Csehország az ausztriai ház korma- 
nya oki jönnek , a világ képe változik , és mind ezekről levelez 
a császár legbiztosabb embereivel. Ez cleg a könyv érdeke bebi­
zonyítására. Magyarországról is szép adatok fordulnak cl<>, p. o 
hogy 1 533ban n mairyarok egy része a lengyel király fiát Ma- 
iíyarország harmadik királyának akarta választani Ferdinand es 
Zápolya ellen; a törökkel létező viszonyok *sat. A második kö­
tet érdek bb nz elsőnél. Gr. M a j 1 á th J án o s.
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harmadszor gyújtotta fel városunkat, és júliusban szerencsét­
lenségünknek és még vérző.-el linknek alkalmasint még oko­
zója volt, felfedeztessék.

KÖSZKlilili! , m l. 'iákén IsIII. Meg fog a szerkesztő­
ség engedni, hogy én ki a j .urualisiikai téren még soha lel 
nem léptem 's kőszegi lakos sem vagyuk, kőszegi esemé­
nyek közlés ebe bocsátkozom , nem mintha magok a kősze­
giek nem tudnák a ki Időkben tinién! illy dolguk 1 ecset ele­
gendőkép felfogni, sőt igen ludom, hogy tisztelőtök és !>e- 
rsiilelok a cselekvő szentély iránt, Kit már most elég sze­
rencsések magokénak nevi zni, határtalan; ham m mivel ni 
is magamai több szoros összeköttetéseimnél fogva majdnem 
kőszeginek tartom, ’s tegnapi ollbenlétemmel különösen az 
utóbbi nemes tett igen mélyen meghatóit, 's mindeddig ezen 
nemes tetteket köztudomásra bocsátva nem hallottam . holott 
én bennök igen, de igen nagy érdemet látok, méltót a köz- 
elismerésre, nagyainknak pedig, kiket a kedvező sors bő 
vagyonnal áldott meg, követésié. A dolgok története imez; 
Sz. kir. Kőszeg városa melletti liyörgyös folyó múlt augusfus 
30kán, mint az idei tömérdek árvizek időszakán, az eddig 
szokotinál lelemescbbül kiáradván, a viz a város egyik alan­
tabb fekvő részét elöntötte; ekkor mlgos vázsonkői gr.Zichy- 
Ferraris Bódog, Yssmegyc főisp. helytartója, több fogatait a 
város rendelkezésére bízta, hogy a viz által clboiilult házak­
ból embert, portékát 's mindent, a mi menthető, menteni 
igyekezzenek, maga pedig a legveszélyesebb helyeket is ló­
háton megtekintvén , mindenfelé rögtöni bőkezű adakozással 
’s buzdítással segélyt nyújtott, úgy hogy elmondhatni, mi- 
kép a megrémült szegény lakosság nyomorát csak ő enyhí­
tette; — egy csolnakot is álliltatolt össze hevenyében, melly 
természetesen hasznos szolgálatot tön ’s több szerencsétlent, 
különösen gyermekeket maga hordogatott össze saját házába. 
— K nagylelkű teltcért a ns városi tanács -- indítványára a 
választópolgárságnnk ■— öt a város díszpolgárává nevezte, 
’s néhány napra a polgári oklevél egy, a polgármester el­
nöklete alatli küldöliség állal neki kézbesittctclt is, melly 
alkalommal li.-ztell gróf ur ő mllga szokott nyájas szép ma­
gyar előadásával a küldöttség iránt úgy nyilatkozott: hogy 
a mit eddig, ’s különösen az utóbbi vizái- alkalmával c vá­
rosban telt, azt mini emberbarát csupa felebaráli szerétéiből 
tette ; ezután azonban , mint már kőszegi polgárnak köte­
lességében állal d, minden alkalmat használni, mellyben ezen 
város javára és díszére rí íiködhetik. — De nemcsak illy köz­
csapás alkalmával, és rn incsak illy kiáltó eseteknél, hanem 
egyes szerencsétleneknél is, kiknek saját hibájukon kívül 
fájok nehezüli sorsát legfelebb valamcliy résztvevő szív vi­
szi ő méliósága , és hasonló nagylelkű neje tudomására, 
szokott ezen városban ő méltóságuk jótékonysága mutatkozni, 
így Schwarez Károly kebelbéli értelmes fiatal posztósmester’, 
kit a roszul sikerült országos védegylet áldozatának mond­
hat ni,minlhogy ennek tárna diával kezdette mesterségét, mellyel 
előlit) alyja házánál szerény elvonultságban kicsinyben jó si­
kerrel folytatott —az országos védegylet tagjainak szavában 
bizakodva nagyban űzni, alyja házán kívül a legkitűnőbb 
helyen nagy szállást bérelvén, legényeket külföldről hozat­
ván, és öszvesen mintegy tr> székkel ■— többnyire Pest szá­
mára , hol bizományosa volt, dolgoztatván, folyó hó 8kán 
üdvös tanulságul — több rendbeli bírói végrehajtásoktól Ic- 
nyegettetelt, mellyck mái már szövőszékeit voltak clnyolen- 
dők ; sorsa a jóravaló 's egyedül a jelen esetben rósz szá­
mitó, halai posztósmeslcrnck, a nem épen hazafiságtalan 
városkában többektől részvéttel kiset letett, de segíteni jó 
Isten! kevésnek van hatalmában; inig végre lek. Bless Mi­
hály városi főorvos ur, mint különben az áldott homocopa- 
Ihiának nagykeresztesc, ’s illy minemüségében gróf ur ö 
méltóságának is házi orvosa a sajnos esetet 6 mohóságuk­
nak Iliiül viven . erre csakhamar mlsgos gróf ur a szegény 
jámbort hivatla, ’s kevés szókban körülményeit tőle megért­
vén, legott pénzlárnokánnk parancsol adott, hogy a jó em­
bernek 850 pltol fizessen ki; kötelezvényről ezen igazi em­
berbarát! kölcsönnél szó sem volt, csupán annyi mondatott 
neki, hogy a tökét, midőn körülményei engedendik, apró- 
donkint is visszafizelholi. Méltán kérdezhclni erre : hol van 
ennyi tiszta felebaráti szeretet mása ? — Említésre méltó még 
ö méltóságának kőszegi élctebeli működései Közöl: hogy 
ezen szerény kis város kebelében létező közinlézvéiiyehlcn, 
és közhasznú vállalatokban a legélénkebb és munkásaid) részt 
veszi, igy p.o. részvényestagja tisztelt ő méltósága a Kő­
szegi takarékpénztári, gyár-, zene-, olvasó -, és hasonszenvi 
kórház-egyesületeknek; ’s ez utóbbi, valamint a városi pol­
gári őrsereg és az idei nyár folytában ő méltósága különös 
gyámulilásál tapasztalta a midőn a kórház kápolnájában egy 
több száz fiba keiül! díszes oltárt emelteiéit, mellynek fel­
szentelésénél hitvesével együtt azisteuitisziclctbeniészl \* i; 
a polgári őrseregnek pedig zászlószenti lesi ünnepénél a i.c- 
meslolkii grófnő vállalta el a zászlóanyaságol, 's azt egy 300 
pft. értékű aranynyal hímzett szalaggal ékcsitcllc. — Uly kép 
elmondhatni, hogy ezen nemes pár valóságos védője 's 
emelője ezen város jólétének, melly az utóbbi időkbe . i 
nemes megyével! súrlódása közben a megy, ben sz el ó 
ezredi kormánynak helybülmozditUVása állal ii; y is érzek; ny 
csapást szenvedeti.

FELELET ifi. Vári-Szabó urnák gr '/.ny ..zsiiiiiúgy- 
beni<l nyilatkozatát réti" okoskmtásiiira. (Kolylalás.) Midőn 
(ellát Sz. ur mindjárt czálölatának elején olly szerencsétlenül 
puskázott, és a várnál, mellyel lerontani akart, nem azt 
mutatta meg: mi módon képes ő azt lerombolni. hanem azt 
Kérdező: áll-c vár ? és miért nevezik annak védőjét Péter­
nek és miért nem Ábrahámnak - - lás-tik, erősebb e további 
ostromlásánál De bizony köveiki zö taktikájáról sem mond­
hatok egyelt, mint hogy azzal som győzött, és úgy lelt 
mint ama közkatona, kinek midőn ezredese azt parancsoló, 
hogy a várnak közcplornvába bocsásson tiizes golyókat, ö 
egy árokba bújt el ’savárnaklegszélsőbb kőfalaiba egy lyu­

kon lődöziiit. Kz az árok nem más csak sz ur álláspontja, 
azaz a feleletében annyiszor emlegetett Protestantismus , 
melly állásponton ö a középső (ernyőt nem is látta , 's azért 
' ' ik (; I» 0'»pia nyilait, hová őt rejtő ly okából pillanthatott.
11 I helyett, hogy czalölatomra telelne, előhoz egy locus 
communist (valamint gyeiig; 1 11 rhelorok szoktak , ha pru- 
fessoruklól kapott tárgyról beszédet készíteni nem tudnak) 
serről ti hány sorban. átal.inos pltrasisckbcn 's felületes 

r> IB viókl an szónokul V azzal végzi: „hogy a magyar ovan- 
e.1 okítsuk atalnmisaii é» nem úgy mint c hazának lakosai 
pártoljak a /. idók polgárosítását!“ Tehát ók magyarhoni 
zsidókról beszelnek, de nem mint Magyaihonnak lakosai I 
No ez, hallatlan politikai vita

Minden polémiábanezéluuk az. hogy elle.nlcleiukcl nu g- 
czálöljiik 's az. igazságot védjük; de Sz. ur még polemizálni 
sem ind mert ö a helyett, hogy a két kérdésre felelne , 
un llyckkcl vu gr. Zay nyilatkozatát mcgczáfullam, t.i. hogy 
ö neki I I igy nyilatkozni Joga nem volt, és hogy 2) az nem 
igaz, mit az egyház, nevében nyilatkoztatott—Jóformán nem 
is felel: de hogy mégis valamit mondjon és magán valami 
módon segítsen , átmegy egy átalános elvre ’s arról kezd 
vitatkozni, hogy „a Protestantismus alapja, vallás- és er­
kölcs szabálya egyedid az evangélium" és politikai polémiából 
Ily en dogmatikai rellexiókbaszökik ál, de ezek sem foglalnak 

egyebet magokban , csak a németországi vallási mozgalmak 
következtében jelenleg diribdarabra szakadó seklák rópira- 
tainak silány kivonatát Igen is, Sz. ur szónoklata is illyen 
r< Ih xio, mert ha Sz ur a protcslanlisinusról csak anny it tud 
a mennyit és a mit mondott, és pedig philosophiája és dog­
matikája egész bölcseségével és orőküdésévcl mondott, úgy 
bizony nem nagy dicsőséget vívott ki. Mi is Jól tudjuk, mi­
lieu áll vallásunk alapja és mi protestanlismusunk lényege, és 
liigye el Sz. ur, hogy mind az, mit ö ezen alaptól 's lényeg­
ről mondott, vsak egy része az igaz Protestantismus fogal­
mának ’s történeti következéseinek. Bizony roszul állana 
dolgunk, ha annak alapja csak oilyan volna , miilyent Sz. 
ur dialektikája állal élénkbe állított, és bizony ha egyházi 
szerkezetünk csak abban állna, miben öl Sz. ur ideálja ko­
rod , úgy ttom lenne rnivt 1 dicsekednünk; akkor inkább 
qiiai kerek mint protestánsoknak neveztethetnénk, és minden 
harangozóhói támadna „egy örálló az egyház lelet!.“ — Do 
mivel politikai lapokban a protoslantismus lényegétől 's egy­
házunk fogalmáról hosszasan vitatkozni nem akatok — ámbár 
könnyen megmutathatnám, hogy azok más természetűek 
mint Sz. ur állítja — megemlítem még néhány cbeli okosko­
dásait, mellyckro egy barátom azt mondó, hogy azok inkább 
valók a Prot. Egyházi, mint polilikai lapba.

Mindjárt elején azt mondja ' „és felelete nem a grófot, 
mint ezélzata volt, hanem a protestauiismust szégyeníti meg.“ 
— F.z azon Syllogismus, mellyen Sz ur átmegy a protestantis- 
mnsra segíteni akarván magán álalános álláspontról! reflexiók 
által, hogy igy a tárgyat szép módon elfelejtesse. Tehát az 
én ezé lom volt gr. Zajt megszégyeníteni, én pedig a Pro­
testantismus! szégyellhettem meg I Hát miért nem mulatta 
meg Sz. ur, hogy azt lenni czélom volt? én ilt nyilván meg­
vallom , hogy én gr. Zayf megszégyeníteni nem akartam ; ha 
ö roszul telt, hogy úgy nyilatkozott, úgy maga magát 
szégycDÍtctto meg. A mi pedig a másodikat illeti, arra azt 
felelem: hogy sokkal nagyobb szégyen a protestantisinusra 
nézve az , ha egy tagja, még pedig lelkész, azt meri mon­
dani, hogy hillelokczcte megszégyeníltetett, midőn én pro­
testáns így házunk jogait védettem és a kereszténységért 
buzogtam. Gyengeség volt Sz. úrtól ezt mondani , mert ak­
kor nincs hite annak rendületlen igazságához, nincs meg­
győződése annak megdönthetien elvéről, nincs tudata an­
nak szellemi győzelmeiről, nines fogalma annak nagyszerű 
történeti köret kezesiről 'sat. Valamint szégyen egy ezredes­
re , ha azt mondja, hogy egész serege egy puskalövéstől 
szét szalad vagy földre rogy, úgy szégyen Sz. úrra is, ha 
helv. pap létére azt állítja, hogy midőn én a Protestantis­
mus jogait 's egyházunk szerkezetét minden önkény (cs 
mi egyéb gr. Zay nyilatkozata?) ellen védem, azt tneg- 
szegyet ítéltem! Ha a proteslantismusnak a 1 tid. század­
ban illyi n örállói cs védői lettek volna, úgy bukása szégyen - 
teljes lett volna He illy elvnél a szegényt esak az emleget­
heti . Ki annak elvét nem tudja 's a szellem történetet nem 
érti, é' felőle csak néhány felületességet képes mondani. 
Sz ur azáltal megmutatta, hogy a Protestantismus ’s egyhá­
zunk történeti t nem tudja és annak irodalmában nem Jártas : 
mr.il ennek bárom századom kilejlése. úgyszólván nem egyéb 
mint történni elvének ereje 's irodalmi mezöni küzdelme, 
mellyck által Kivilla magának azon álláspontot, mellyen áll.

Sz. ur azon kérdésemre . leheléit-o gr. Zajnak igy ny i 
latkozni ? illy okoskodással felel: Szerintem, midőn az ág.
I v egyház lölvlugyeiöi, önállói hivatali rendezett: nem néma 
tőkék, sem sitit halak számára rendezte azt." Hisz épen 
azért, hogy ezen iiiállói hivatalt az egyház rendezte, tehát 
mivel rendezve van, mivel annak polczára egy egyént válasz­
tott v ível o hivatal jog és kötelességen, valamint löt vények 
cs szokásokon alapul, gr Zajnak önkényesen nyilatkozni 
nem lehetett, és szokást és (örvényt nem tekintve, egyéni 
önző . ralj.iv.il az ee ész egyház nevet látni Inni. lápon azért, 
mivel nemcsak c hivatal, de az egyház is rendi zve . organi- 
sálvavan, ha hivatalnokai elfelejtkezvén kötelességeikről va­
lamit tesznek , az egyház érdeke kívánja hogy rendre uta- 
siifassanak. lás illy jog elleni lépésnek mondható gr. Zay K. 
nyilatkozata is, midőn ezt az egész egyház nevében ennek 
utasítása nélkül lelte, lápon akkor nem volna az egyház­
nak szükség'o hivatalnokaikat rendre utasítani , ha azokul 
.néma tőkéket és Dili halakat“ választana; d< mm I az 
egyház sült halat főfelügyelőjévé nem választolt, tehát 
gondoskodnia kell, hogy urálink helyett önkényes urak 
a rendezett egyházat rendetlenné ne tegyék. De mikép 
akarja védeni Sz. ur ezen Jogtalanságot ? igy : ..ha az 
ág. ov, egyházak főfelügyelője a Protestantismus kútfejéhez
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folyamodva nyilatkozott. ki m m látja . mikép a grófnak há­
lára kötelezettje a kér. vagy egyel, gyűlés“ '.slh Ezen sza­
vaira legelőször is azon kérdésem vau : igaz- c, hogy gróf 
Zay annyira emlegetett kútfejhez I. i az evangéliumhoz, fo­
lyamodott ii- már miéit nein a kereszténységhez?) én azt 
legal óbb lötelugyi lónk nyilatkozatában sem az cvangeliom 
fogalma sem formája szerint nem találtam, 's ezt Sz. ur sem 
mulatta gr. Zay nyilatkozatából. Második állításom erre nézve 
az ■ hogy Sz. ur okoskodása szerint a papi rend egészen 
szükséglolt ti, mert ií azt kérdi „minden protestáns a kér. 
vagy egy eleu.es gy illés engedőiméből mondhatja e el a pro­
li slantisffitis elveit V“ De én ellenben azt állítom, hogy az 
egyház nevében esak a papok és nemiekben az egyházi fel­
ügyelők is nyilatkozhatnak; mert ezeknek adott az. egyház 
jogot, 's ezek lisztéből! áll a protoslantismus elveit 's az egy­
házat védeni és hirdetni. Do ha ezt Sz. ur szavai szerint még 
a harangozó is teheti, akkor hová lesz az egyház szerkezete ? 
De 5 maga magának ellenmond, mert először azlállítja: „mi­
dőn az egyház magát rendezte“ és azután csupa rendellen­
ségben keresi a protestauiismust, ’s egyházat csak olt Iái, 
hol semmi lorma sincs, hol az elv és dogma önkényes véle­
mény és a tagok dissoíulae seopac Sz. ur okoskodása szerint 
minden rendű gyűléseink haszontalan inslituliók; ő annyira 
abslractumok 's reflexiókba tévedt, hogy még a magyar- 
országi evangélikusokat sem veszi úgy „mint o hazának 
lakosait,“ és nekem épen azért, mivel feleletemben ha­
zánk pontjáról indultam, azt voti szememre, hogy „értelme­
zéseim szörnyű zavarban állanak“ és miért 7 mert én gr. 
Zayt mint magyarországi ág. ev. főfelügyelőt önkénynyel vá- 
dolám, es ttom mondám, hogy 5 az üstököscsillag lakosainak 
löfeiügyclője ; ellenben Sz. ur szavaiból könnyen azon téve­
désbe Jöhetne az ember, hogy gr. Zay az evangélisták ötödik . 
(Folyt, küv.)

HillÖLU.
NAGYBRITANNIA. A lory Standard már említett 

békés szellemű czikkéböl a hadi készületek iránt, még ezt 
emeljük ki: „Mi a háboiut illeti, az semmi valószínűséggel 
nem bir. Kivel hadakoznánk? Francziaországgal? Miért 7 
Mondják ugyan, hogy Palmerston lord tiltakozását az orosz 
ezár is támogatja ; ha igaz is ez , ha a ezár külügyministe- 
rünk különös felfogását az utrcchli kötést illetőleg Jóvá is 
hagyta, azért a lord még nőm gondolhat Francziaország el­
len indítandó háborúra egy casus foederis miatt, melly bi­
zonyára még számos év múlva sem fog beállni, legalább 
Isabella királyné és Luisa iufausné haláluk előtt nem , sőt 
alkalmasint soha sem. Vagy Amerikával? Nem lenne ugyan 
ro<z, l’olk elnöknek egy kis lcczkét adni, azonban e perez 
ben az elnök akár képileg akár igazán véve, egy töltés pus­
kaporra sem méltó. A mexikói háború még nyakában van, 
és ha Californiát elfoglalja , esak zavarait szaporitandju. 
Volk elnök tehát nem fog bennünket hadakkal clborilni, ’s 
nincs okunk, vele összevesznünk , ha roszal akarnunk is 
az Uniónak, mellyel ő hozzájárulásunk nélkül is, elegendő- 
képen rongál. Végro, mi közünk a Portugáliát szélszaggató 
pártokhoz? A beavatkozás rendszeréről már régen lemon­
dunk. Tehát, akármi legyen oka készületeinknek a kikötők 
és tárakban, azok liarezrakészülésnek nem tekinthetők.“

OT.oiincl állásáról egy párisi levelező az A. Zgban cké- 
pen ir A repeal heti jövedelme 17 ft slgrc szállt alá. Ennek 
Irland ínsége még csak föoka sem. Ha az Ínség o jövedel­
met akadályozhatta volna, az soha létre nem Jő. A szegény 
ember mindig adakozóid), és a repca jövedelem egyik nem 
csekély része szegények filléreiből állott. Az Írek most sem 
sokkal szegényebbek mint különben, 's ha akarnák , most is 
találnának módot ama jövedelem folyamatban tartására. Ama 
17 Iont is bizonyosan főkép a szegénység filléreinek összege 
Azonban, a társulat tagjainak egyik nagy része iíju Irland - 
dal elhagyta azt. És ezek voltak azok , kiknek zsebeiből a 
repeal ládájába a fontok és shillingek folydogáltak. Kilépé­
sükkel a repeal főforrása szikkadt cl. Ez O'Connellnek első 
nagy csatavesztése, és ö soha nagyobb hibát nem lett, mint 
mikor ifjú Irlandot a kilépésre kényszcrilr.lle. Most azt hír­
lik. hogy a rcpeallársulatot hat hónapra bezárni akarja. 
Erre az ország Ínsége Jó ürügyet ad; főoka azonban az, 
hogy a heti Jövedelem tökéletes apály veszedelmében forog 
A rcpcaltársulal sok pénzbe kerül, ’s bármit mondjanak az 
angolok, az összegek az alvozérck, titkárok, Írnokok, lisz­
tek , ügyviselők zsebébe folynak. Pénz nélkül a gép magá­
tól is összoroskadna, ezért oszlatja el O'Connclí a rcpealt. 
Az angolok és írek felfogják p. lépés fontosságát, és nem 
hiszsziik, hogy csatavesztését O'Connell maga ne lássa át. 
Innen van , hogy az ir parlament színét viselendő gyüleke­
zeti on új cselekvési mezői keres. Az utolsó időben sokkal 

! türelmesebb lön, mint annakelötle volt, 's most azl kívánja, 
! Imsy c gyülekezetben minden párt és hitvallás képviselve 
I legyen. Fogja-é c gyűlést létrehozhatni, igen kétséges. 

O'Connell eleinte esak katholikiis, később repealer voll; 
hogy most türelmessé lett. hogy minden pártot maga körül 
akar összegyűjteni, hólesőbb felfogásra mutat, de egyszers­
mind régi pártvezér! tapintata ellen bizonyít

A limerioki újságok számos erőszakoskodást és minden­
nemű 1 icsapongáo irtuk le. mellyeket cet. 2lh körül l.ime- 
1 ick es Clare grófságokban az éhező és foglalatosság nélküli 
nép elkövetett. Több esetben katonaság járt közben és a 
csendet vérontás nélkül állította helyre.

SPANYOLORSZÁG Egy angol az net. 10ci esküvőtől 
következően irt: Madrid , net. ti. Az Európai békéjét ét , 
óla fenyegető esemény megtörtént a spanyol királyné le. 
nap dón Francisco infanssal üs<zckcll, ’s az orlcansi Ir z 
egyik csemetéje spanyol infansi méltóságra emeltetett. Sza­
bad 1. cn néhány szót szólannm a menyasszonyok kúl.-e- 
Jéröl. Ó felsége , ámbár a világ mindennemű ékszereivel 
elhalmozva, sápadt színben volt, szerencsétlennek látszott, 
's az arczán némcllykor á'futott erőltetett mosoly kényeknél 
is szomorúbb vah. Vőlegénye jelentéktelen arcián semmi



érzelem nem voll, férj és nő lettek, mindennapi udvari co- 
rimoniáva!. A másik szerétéire méltó pár ennek szenilu-sziikó 
ellentételt'! matafá. A szép és sugárzó arciu l.uisa iniansné, 
egyszerűbb öltözetben volt mint a királyné, de mint lizen- 
uégy érés spanyol hajadon hevének 's ártatlanságának no2- 
lestestill kepén, látszott rajta, hogy élete ez. ünnepélyes 
pere/tői luge; vs gyakran legeltette szép szemeit az iiju <u - 
ezán, ki ez eleien at láisa és s * tic leend, a ki az ernheii 
szít titkaiba legkevesebbé is avatott, meg volt győződte, 
hogy hármilly rövid volt az ismeretség, c par egymást iga­
zán szereti.

Key másik angol következően suttog: Mintegy S iO 
nap óta tirlila ismeretes orvos es Icrmoszethuvár itt leven, 
úgy látszik arra kéretett, hogy a királyné Jelen egészségi 
állap óláról és orvosainak eddigi igen sikeres hanásinodjárol
_  nirlly fökep mindkét karjaii alkalmazott kulacsukból áll
_ _ véleményt adjon. <»rill« hihetőleg egészén más gyógymó ■
dot ajánlott. De a királyné eddigi orvosai épen nem osztoz­
nak véleményében, és Urlila rendszerének sikeréről nem ke­
zeskednek. Kz orvosok egyike , Gutierrez, már letelte tisz­
téi. U/tila jelenléte a Iranezia herezegek kisél etében, össze­
ró ve más körülményekkel, mellycket emlitncm nem kell, 
ezerféle vélemények és suttogásokra adnak okot, mikho 
azonban mélyebben nem bocsátkozom.

October Mén Isabella királyné és l.uisa infansné 24 
órára Aranjuczbe rándullak. ttián Madridban a l'liiza Mayor 
piaezon nagyszerű bikaviadal volt, mcllynél, mi nagy ritka­
ság, semmi szerencsétlenség nem történt. A Heraldo többek 
közt ezt Írja: „Cueharez kardja csodákat tett, nyolez bikát 
ölt le, egynél többet mint egykor Vcraguas herczcg. Egy 
bika igen derekasan viselte magát: nyolez lovat döfött agyon. 
A herczegek nem hagyták előbb cl a páholyt, mielőtt az 
utolsó bika leöletelt volna.“ Ugyancznap estve a királyi pa­
lotában fényes tánczmulatság volt, mellybc a grandok, a 
diplomatikai kar, asenaloiok, corleskövelnk, tábornokok 
’sat., valának hivatalosak, .leien volt Mores amerikai tábor—

nők is, úgy szinte Costa Cabral és az angol követ is. Az 
utóbbival Kiisziiiia királyné mulatóit egy ideig.de a rniniste- 
rck rs a Iranezia lierczegt’k kerültek öt. Narvaez tábornok 
jelen nem léte, igen Icltunö volt. A szemeket lökrpeti Krisz­
tina királyné és Hianzares herczcg 1! és ü éves leányaik 
vonták magokra. Az idősei h eprit most emeltetett Oustilleja 
grólm . az iljahb pedig N ista-Alegre marquisiie, méltóságok 
ra. Amint a terembe beleplek, u király elibök ment, > őket 
üdvözölvén ős megcsókolván, a királynéhoz vezető, ki ne­
kik a királyi család Közt adott helyet. A királyné több ko­
ringét lánczoll A urnáié herczcggel, Casasola ezredessel, 
ti.-uua bggcl. molly élvezetet ó lelsegenek eddigien édes 
anyja nem engedte volt meg.* léén nagy ebéd volt a 
királynénál.— Imii a Iranezia követ adott nagy bált, mellyre 
az angol követ is meg voll híva, de ismét Aranjuczbe buj­
dosott.

l’ÜBTl GALIA. Mig az. I szaki tartományokban a ki­
rályné trónvesztcllnck nyilváníttatnék . a déliekben az uj át­
alakulás minden i llenszegiilés nélkül cl fogadtatott. l.issaboni, 
oel. főig terjedő tudósítások igazolják, hogy Oporlohan 
forradalmi kormány iglattatott be. Az oel. 13.es I ldikéi 
liiario azt jelenti,hogy d'Oliveira pénzügyminislcr leköszön­
vén helyébe Souzo-Azevedo hg neveztetett ki; egy kir. ren­
delet állal egy vadászcsapat alakíttatott; egy másik rende­
let által az thi2heu elbocsátott katonák fegyverbe hivat­
nék ős azólai hivatalon kivid létükért 200 frank kárpótlást 

I nyernek. A királyné szigoréi felszólítást intézett a for­
radalmiakhoz. A Clamor piihlieo szerint Portugália kormá­
nya segítséget kért Spanyolországtól.

NÉMETALFÖLD. October 1'lilikén a közrendek gyű­
lésének megnyitásakor a király a trónbeszédben többek 
kiizt ezeket monda : Az alkudozásokat Oroszországgal jó si­
ker koronázta, a hollandi tetemes kereskedésnek ama biro- 
dalomba. clegeíplűképen biztositvák érdekei. Egy Fran- | 
cziaországgal a h ijózási 'ám iránt kötött alku lépésnek j

*) Lásd a B. 1*. Híradó 421. számában Spanyolországot. j

tekinthető a Rajnán való hajókázás vámmentessége felé. — 
A Helgáimmal nciniég kötött kereskedési szerződés által a 
két ország viszonyai lehetőképen szabályoztattak._ A ne­
hézségek , ni.Hlyek az Egyesült statusokban kereskedésün­
ket illetőleg létezlek, el vannak hárítva — Hűli sziget két 
löjedclme megsértette lobogónkat és a szerződéseket. Sere­
geink vitézsége helyrehozta félreismert tekintélyünket’s ke­
reskedésünk énlokcirbiztositositotla. — Tengeri erőnk sza­
porításéiról komolyan gfcudoskodom. — A bcligazgatás kü­
lönféle ágai rendes folyamatban vaunak. — A tavai! sztik 
termés állal okozott Ínség részint a gondviselés adta Jobb 
idő, részint czélszorii rendszabályok és dicséretes összemun- 
kálás által eny hilletett. — A vizáradások mull télen tetemes 
károkat okozlak. —

BELGIUM. Brüssel, oct. <9. Don Enrique spanyol 
infansról, ki az utolsó napok alatt Spaaban tartózkodott, 
azt mondják, hogy parancs érkezett hozzá, miszerint a Fi- 
lcpszigetekre utazzék. Mint spanyol tengeri tisztnek enge­
delmeskednie kellene.

DÁMA. October 2len a Schleswig! tartományi gyűlés 
Scheel királyi biztos által megnyittatván , az utolsó gyűlés 
Javaslataira adott királyi válaszok felolvastattak ; többnyire 
tagadólag hangzanak; azonban i t javaslat elfogadtatott és 
törvenynyó emeltetett. A félrevetett javaslatok közt legfon­
tosabbak a dán nyelvnek a gyűlésen való közönséges hasz- 
nálhatása, a herczegségek pénzügyeinek a királyságéitól 
külön kezelése; továbbá, hogy a hereezegségek rendéi egy 
gyűlésbe hivassanak, hogy a nemet ezredek a herczegségek 
határai közt tartassanak, és a kiadások bizonyos pontokban 
mérsckeltossonek.

Olshausen tanár, ki a ncumünsteri hires gyűlés miatt 
börtönbe tétetett, a felebbviteli törvényszék Ítélete követ­
keztében szabad lábra állíttatott.

-i
Gr. Dossewffy E in i I vezérlete mellett szerkeszt 

S z e n v e y .1 ó z s o f.
(Szerkesztőségi szállás urt utvza Horválh-ház. 540. sz. a. \.em )->

Híva 'altén tiulAeltárnok.
(1*52) T U ll ősit él S. (1,3)

Zólyom megyében kebelezett Yéglcs és I’elsőcz közölt ujunan nyitott kálinkul királyi kincstári 
kén Hányánál 600 mázsa tökéletes liszt,i kén rudaklun, mintegy két mázsám i ládákban a legtöbbet 
Ígérőnek eladatík.

Venni szándékozók ár ajánlataikat az egész mennyiségre, vagy részletekre lepecsételve ezen 
fel irattal ..ár ajánlat a kalinkai kénköre rudakban" az almagyarországi királyi fdkatraragróli hivatalhoz 
Sclmci zrc ez cvt december I Iáéig küldeni szíveskedjenek, a Ilonán is különb-. kívánságra mustra 
is kapható. Költ Sehne, zen, az almagyarországi kir. lökamaragróli hivatal l.-io. év őszlió árkán.
(Obi) Váltótör vény széki idézés. 0,3)

Ilirschl Mózses aradi kereskedőnek Krdólvországban lakó Noprsa László és b. Bornemisza József 
mint alperesek ellen indított váltópürében a’ i. év September t-só nap ián 2017. sz alatt keit idézési 
végzés mind k--i alperesnek a' n. in. m. kir. udvari can, ellária utján megkii.,lelvén ; miiilán folyó évi 
or lobét 28-ig, mint az r vógctl kitűzött határnapig tülök válasz nem érkezett, nevezett Nopcsa
Lászlónak és b. Born.... . Józsefnek ezen e. b váttótörvénysz.ék előtti megjelenésére a vtk II r.
2i j. (,-boz képest I. éti november 2>dika lu' , órája tüzelvén ki, e halárnapi a ezennel idéztetnek 

Aradi vállótönenysz.ék, oelotier dókán isit,.____  _ __ ____ _ ___________________
idéz c s.(95b) \ á 111) törvényszéki idéz es. (G ' *

lieulsch Ignác/ aradi kereskedőnek Erdélyurszágban lakd Nopc.-a László es h. Bornemisza József 
mini alperesek ellen indított váltópiirébcn a' I. évi September l-ső napúin 20th. sz. alatt kelt idézési 
végzés mind két alperesnek a n.mltgu m. k. udvari canccllaria utján megküldetvén, miután folyó évi 
octobei 28-lg mintáz e' végett kitűzött határnapig tőtök válasz nem érkezett: nevezett Nopcsa 
Lászlónak és b. lioóreniisza Józsefnek é/en e. b. \allóVívciiyszék előtti iiiegjvlelenéséio a vllk. II r. 
213. tj-ulioz képest f. éri november 2—kának 11 órája tűzetvén ki, c hatáinapra ezennel idézteinek. 

Aradi ráltótorrényszék oclober 20. ISUi._______________________
(956) V á ltot ö r v é n y s z é k i t <1 e z é s. 1'

Hlrschl Mózses aradi kereskedőnek, Eidélyországban lakó Nopcsa László és b. Bornemisza József 
mint alperesek elleni indított váltópürében a' I. éri September l-ső napján 201 f. sz. a. kell idéz. -i 
végzés mind két alperesnek a' nmltgu ni. kir udvari .ancellaria inján mcgkűldclvén: miután folyó éri 
October 23-ig. mint az e végen kitűzött határnapig tőlók válasz, nem érkezeit, nevezett Nopcsa 
Lászlónak és b Bornemisza Józsefnek ezen c. b. raliótórvényszck chili megjelenésére a rik. 11. r. 
213. §-ához képest f. ér. november 28dika 9 órajára tűzetvén ki. e' határnapra ezennel idéztetnek. 

Aradi váltótürvényszck, October 3(>kán 1846. 
(953) 11 i r d e t m ó n y. (h3)

A’ zombori kir. kincstári igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint folyó évi 
november 23kán reggeli 10 órakor a következő kincstári magtárokban úgymint: KuIán 13ö>), Kis— 
Sz tápáron b77, l’alánkán 447, Baracskán 8 pozsonyi mérő őszi repc/n és a’palánkat magtárban fekvő 
24ó pozsonyi méréből álló vadrepeze-mennyiség fog nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőknek 
általengedietni. — Melly árveréshez a venni szándékozók 10 perce.;les bánatpénzzel ellátva hivata­
losak. — Kult Zomborban October hó 2t>kán 1816.

(338) \ íj 1 t ó t ii r v é n y s z é k i idézés. 0,3
Ilirschl Mózses aradi kereskedőnek Erdélyországban lakó Nopcsa László és b. Bornemisza József 

mint alperesek ellen indított váltópürében a’ f. évi September l-ső napján 2016. sz. a. kelt idézési 
végzés mind két alperesnek a’ nmltgu m. k. udvari cam ellária utján megküldetvén, miután folyó évi 
October 28-ig, mint az e’ végett kitűzött határnapig tőlük válasz nem érkezett: nevezett Nopcsa 
.ászlónak és b. Bornemisza Józsefnek ezen c. b. váltótörvényszék előtti megjelenésére a' vtk. 11. r. 

213. §-ához képest f. c\i november 28kának 10 órája tüzelvén ki, e’ határnapra ezennel idéztetnek. 
Aradi váltótönénvszék October 30kán 1810.

(957) Váltótörvényszéki idézés. 0,3)
Ilirschl Mózses aradi kereskedőnek Erdélyországban lakó Nopcsa László és b Bornemisza József 

mint alperesek ellen indított váltópürében a’ f. évi September l-ső napján 2015 sz a- kelt idézési 
végzés mindkét alperesnek a' nmltgu k. udvari Kancellária utján inegkiildetvén, miután f. évi October 
2S-ig, mint az e végett kitűzött határnapig tőlük válasz nem érkezett: nevezett Nopcsa Lászlónak és 
b. Bornemisza Józsefnek ezen e. b. váltótürvényszék előtti megjelenésére a’ vltk. II. r. 213. §-ához 
képest f. évi november 28kának 9% órája tüzelvén ki, e határnapra ezennel idéztetnek.

Aradi váltótörvényszék oclober 30kán 1846.
(S 91) Hirdet m é n y. (-.3)

A' n.igyméltósáya magyar kir. udvart kamara rendeléséből közhírré tetetik, hogy folyó évi 
no. ember hu l'dik naplón reggeli 9 órakor az ó-budai kir. kain. főlisztscgi irodában, a’ visegrádi 
h itárban közönséges patak-, s járda-köveket szedhetésl és elvlhelésf-, valamint palaköveket törhelési 
jog nyilvános árverés utján i847dik évi lebruarlus l-ső napjától kezdve 3 evekre bérbe fog adatni.

lléileni kívánók szükséges bánatpénzzel és egyéb megkivántatóságokkal ellátva a’ kijelelt napra 
es helvrc. hol az árverési és szerződési feltételek clőlih is megtekinthetők, hivatalosak.________
(-’27.) Schau-r Jákob elleni csődper, (2, 3)

11,5:11. Bihar váimegye törvényszékének jelentése szerint, ifjabb Schauer Jákob diószegi izraelita 
hitelezői r.ődii.elének határnapja f. évi november Iőrlikára tűzetvén ki, 's tömeggondnokká Kovács 
i.ajos ügyvéd, perügyelővé pedig Porubszky László tiszti ügyész neveztetvén; ugyanez kihtrdcltelik. 
Költ Sz. Miliál.l hó 2Í)kcn IMS. ^_____________________________________________
(230) Levinger Joákim elleni csődper. C2,3)

37477. a bánj vármegye csődtörvény-székének jelentése szerint Lcvinger Joákim vajkóczi Izraelita 
zni csődületének határnapja folyó évi november itúlikéra tüzelvén ki, és tömeggondnokká Kclcz 

Kduárd alszulgabiró, periigyelővé pedig llamiiicrsberg László ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihir- 
ilcttctik. Költ 8z. Mihály hó 29dikén 1816.______ —
(220) Ollram Márton és Erzsébet elleni csődper. (3. 3)

355;11. Sopron vármegye polgári törvényszékének jelentése szerint Ollram Márton és Erzsébet 
siglósi lakosok 
nokká Trimmcl
kihirdettetik. Költ Szent Mihály hó lökén 1846

hitelezői csődületének határnapja f. c\i november 12dikére tűzetvén ki, ’s tömeggond- 
András esküdt, perügyelővé pedig Artner Tivadar hites ügyvéd neveztetvén ugyanez

Sorsjegyek ]?Iy czkon cerc, (húzás folyó évi november 21-k«n)| -y-^>'1'
200,000 frl váltsággal; ugyszinfo anodyne neklace híres mifíol i a* (raii)__ _____ , _(<)
foggyöngyök gyermekek számára jutányos árért kaphatók

L i c ti c ni a n n Ferencz B.
a’ „szép niagyarnöhez."

Hirdetmény ' 1
(963) (1)
VJ'dh)

a’ magyar középponti vasúti részvényes urakhoz.
A’ részvényes urak ezennel tisztelettel kéretnek n szahályszerinti iü/o-tcs 

rvszlclbcfizetést — 25 p. forintjával minden egyes 250 p. ftos ideiglenes partial-iratra
1847-ik évi január 2-káig

a* vállalat főpénztáránál.
Becsben: (obere Bäckerstrasse 752. sz. a )
Pesten: a’ p-'sti kereskedelmi banknál,
Berlinben: Jlirschfeld cs Wolf uraknál vatry pedig 
Lipcsében: Dufuur testvér urak ’s társánál teljesíteni.

Pozsony 1846dik évi October 22kén.
A’ magyar küzviipoiill yhmii 

Igazgatósága által
I láalif

L Crclbcl liároly i,
^ pesti könyxárosnál kapható: T

y*.Gothaisches genealogisches
Taschenbuch für 1847 4

i Lf (lei
aui da?

f* 84ster Jahrgang. Mit Kupfern. .
'y*- Elegant gebunden 5 ft 30 kr. p. pénzben.

Genealogisches Taschenbuch r"\

gräflichen Häuser 5
Jahr I"’i7. Elegant gebunden. Mit j 
Portrait. 2 ft 15 kr. p p.

^ "4k- "4^ *4^* ^

(914) Épen most jelent meg (2. 3)
llccJkenast Gusztáv

pesti könyvárus-és kiadónál váczlutczában iä.sz.a, 
cs minden hiteles könyvárosnál kapható:

Ein Märchen.
Gedichtet von

Heinrich Hilter von Levitsclmigg.
Nagy 12rét. fiizve 1 fit 20 kr. j.p.

Egy 'notes cs .- 5 lióna- 
;.os I á in , ku- tiszta fe-

(9bi) Haszonbérlet. (l-3)
Néhai Halász Miklós ur örököseit illető gyóni, 

dallasi és babádi, eddig is ekként haszonbérelt bir­
tokuk, jövő 1847. évi sz. György naptól kezdve, két 
évre, folyó évi december 1-ső napján reggeli V 
órakor Gyónón, a’ nevezett örökösök lakásán tar­
tandó nvilvános árverés alkalmával, a’ legtöbbet

kcLe,../: r,v'/ nemes \erii Ígérőnek haszonbérbe fognak adatni; a’ haszonbéri 
csodor. siko szabad kézből fell6teick ugyanott bármikor megtudhatók lévén ; 
eladó. Ita.sitast ad a lesti a- fla^/onbcrleni kívánók a’ mondott helyre cs időre 
Hirlap kiadolmatala. (illően meghivatnak. 

Budán oct. 2\Kőn: 65. 20. 63. 18 80.
Bécsben oct. 31 kén: 10. 73. 48. 9. 72.
Kassán oct. Tikén: 59. 18. 86. 60. 88. íPesten,

Nemzett színház. Győrben,
Nov. 3kán (Kedden): Garrick Bristolban fr. Veszprémben, 

xigjáték. N. Szombatba»,
Nov. ifién: Korona és vérpad szom.ját. fran- Mosonyban, 

cziábóJ. irta Dumas s. (Ujbocsén
Nov. 5kén: Cerrito E. és Saint Leone utolsó Pozsonyban, 

előtti vendégjátékuk. Temesváron,

nov.
oct.

awr vált* « rcri mi** In*1,,*
Tlsitdbúiii Két.sierei Ro«i Árpa 

(pe.vti m.) 290—330 250-260 220—235 140—150 
17. (pofS.

i£ab KuLnrlcxa 
9.4 (03 140-147

29.
30.

16.
30.
23.

1.) t(irt 16", no - 130 120 135 85 - 95
160 -18$ 140 -155 tI" 135 82 90
175- 178  — 145 150 100—108
165 -245 135- 152 I 40 165 90 - 105
220—230 160 -180 - 75 -
170 i 92 Ili 170 90— 118
17", 198 143- 93

- -70—
62- 63
63— 66
68 -78 
—70 - 
70 73
- 68 —

----- 80
95-100

86 — 12 c; 
90- I ra­

in" 108 
- 96

Statuspaptrosok és részvények árkelete.
Becs, nov. 3kán 5 poént. st. köt. 108’/« ft. p. 

4 peent.st.kiit. 99*/nft3 pcent.st.kiit. 70 ft. 1834kl 
st.köles.(500 ft) 785 ft. 1839kl (250 ft) 318*/, fl. 
t.iöikl (50 ft) 63!/« fl. Bankrészvények darabja 
155 4 ft. Pesti középp. vasul (100 ft) 86*/« ft. Nagy­
szombati (100 ft) ft. Pesti lánczhld-részvény 
(100 ft) ft. Gőzhajó részv. (500 ft) 590 
ft. - Eszterházy-sorsjegy 60 ft. p. p.

Dnnavizállás.
Budán nov. I ken regg. 8 or. 5' 5" 9"' 0 fölött.

Tulajdonos Bor sue Márton. — Nyomtatja L anderer c» Hcckeuaít Pesten,


